## "华人之光"——王明旭博士母校行

## -自传电影《SIGHT(光明)》马大巡演暨见面会侧记



西方医学奠基人的古希腊医学家希波克拉底曾经用最简短,最洗炼的语言,代表天下所有行医者发出誓言,其大意是:对知识传授者心存感激;为服务对象谋利益,做自己有能力做的事;绝不利用职业便利做缺德乃至违法的事情;严格保守秘密,即尊重病人

几千年来,这篇区区500余字(按中文计)的誓言让无数行医者战战兢兢地走近这个领域,几乎所有现代医学的学生,入学的第一课就要学《希波克拉底誓言》,而且要求正式宣誓,其影响力可见一斑。

2023年11月4日上午,当笔者有机会在 马里兰大学与一位杰出的华裔医学家共同 欣赏以他为原型的电影《Sight(光明)》时,希 波克拉底誓言便时时萦绕在我的脑海之中。

这是一部令人动容,震撼人心的影片,故事取材于美国著名华裔医师王明旭博士的自传体小说《从黑暗到光明》(From Darkness to Sight)》,该片拍片过程历经十年。



王明旭,1960年出生于在浙江杭州的医生世家,受父母的影响,从小便立志成为一名救死扶伤的医生。1977年考入中国科技大学。1982年,王明旭揣着50美元和一本《中英词典》来到了美国,落脚在波多马克河畔的马里兰大学,尽管困难重重,但他依了从硕士到博士的跨越。1987年,又以优异成绩毕业于哈佛医学院和麻省理工学院。尽管如此,王明旭依然没有熄灭当医生的梦想,他苦读数月,最终考入了哈佛大学医学院。1991年,他以特级优等生的身份拿到了梦寐以求的哈佛大学医学博士学位。

1997年,作为范德比尔特激光视力中心的创始主任,王明旭来到田纳西的纳什维尔。2002年,他创立了国际知名的王氏视力研究所,并实施了世界上第一个激光人工角膜植入手术。几十年来,王明旭完成了55,000次手术(包括超过4,000名医生)。这为他赢得了"医生中的医生"的绰号。他在世界著名期刊《自然》和其他科学杂志上发表





科学论文100余篇,编写教材10余部。他发明了用于恢复视力的生物技术,并拥有多项美国专利。他是世界上第一个进行激光辅助人工角膜植入术的医生。他是田纳西州唯一能够进行3D LASIK(18+)、3D FOREVER YOUNG™ 晶状体手术(45+)和 3D 激光白内障手术(60+)的外科医生。他建立的非营利基金会(王氏复明基金会,Wang Foundation for Sight Restoration),已经为全球无数贫困患者免费提供视力恢复手术。凭借高超的医术和仁心,他获得了美国眼科学会荣誉奖和美国华人医师协会终身成就奖

影片虽然很难全面复原王博士精彩的一生,但不乏令人动容的场面和细节;

一位印度小女孩,被狠心的继母用硫酸弄瞎双眼,而在发现她无法唱歌乞讨后,便狠心地将她遗弃。经过善心人士的帮助,她找到了王明旭医生成立的"王氏复明基金会"。虽然,王医生最终也没有医好眼疾成疴的印度女孩而令他无比沮丧,但看到孩子信任的微笑,王明旭坚定了自己的信念——为贫穷的患者送去光明。



当那位深受眼疾折磨而苦不堪言的小





女孩被揭开绷带,她重见光明后忘乎所以的惊喜,让王明旭多年的坚持和努力变得价值连城,幸福的泪水瞬间夺眶而出,他高兴的像个孩子……

当影片结束时,全场观众面对自己心目中的英雄——希波克拉底誓言的践行者王明旭博士响起经久不息的热烈掌声!

马里兰大学是王博士来美求学的第-站,也是他的第二个母校。在影片结束后, 王博士对母校的教授、同学、校友和社区民 众的大力支持表示由衷地感谢。作为改开 以后从大陆来马大的第一届留学生,王博士 对马大有着非常特殊的感情,他和大家分享 了当年在马大求学的美好时光,也提到了初 来乍到时的一些趣事。王医生表示,大部分 的医学博士都是以医药学为主,而他在马大 取得的理工科博士学位,这让他比普通医生 多了一只技术的臂膀。他对技术革新的敏 锐和对技术应用的熟练,为他日后发明关键 性专利"羊膜眼角膜"奠定了重要的基础,也 让他在一众医学博士中脱颖而出。随后,王 明旭博士与大家分享了他对影片的解读,即 "三个超越"

第一,超越痛苦。影片的主人公最终不 仅平静地接受了岁月带给自己的苦难,而且 还把爱给予了其他人。

第二,超越处境。影片中自己的父母尽管面对逆境,但他们从没有对生活失去信心,并鼓励自己的孩子去勇敢地面对。

第三,超越自我。通过影片男主角的故事,让我们意识到要能超越自己的文化。美国以博大的胸怀,迎接我们的到来,并像绝

大多数美国人一样在这里安居乐业。但也不能否认,我们或多或少都遭遇过歧视,就像影片里那位阻止我学医的美国教授:你是中国人,别浪费时间了。但无论遇到什么困难和不公,只要我们自己不放弃,就会有成功的一天。

电影《Sight(光明)》让不少在场观众感触良多,一位观众表示,王明旭博士的故事非常感人,非常励志,它让这样一位杰出的华人楷模从幕后走到了前台,让主流社会更多地了解华人,从而提升我们在美国的整体形象。

另一位观众说,期待美国出现更多的华 人精英,让后代有理由为我们而自豪!

还有学生表示,要向王医生学习,多多 Stand Up, Speak Up,无论身处何方,都要积 极为自己所在的社区发声。

本次活动由马里兰大学美籍亚裔研究中心(AAST)、马里兰州议员伍超博士和邱新倩女士(活动主持人)联合主办。影片播放之前,AAST主任Janelle Wong教授代表马大对王医生表示热烈欢迎和由衷祝贺。

在影片放映之前,马里兰州众议员伍超 先生特别代表马里兰州政府为自己中国科 技大学的校友和马里兰大学博士生校友王 博士颁发了州政府的嘉奖令。他们两位都 是马大的优秀毕业生,并以不同的方式成为 华人社区的榜样!今天,当两位杰出校友的 手在母校的土地上紧紧握在一起的时候,对 于"回家"的王博士来说,也具有了非常特别 的意义。

(撰稿、摄影:孙殿涛)



## #1 华人房地产专家 in Howard County

410-440-7738(C)

www.ShunLuTeam.com

SL ShunLuTeam 游简历: 陆舜曾任大学英语讲师及联合国翻译,取得乔治亚大学社会心理学博士学位,对房地产产生浓厚

兴趣的她,潜心研究地产及建筑艺术,成为专业全职房地产经纪人,加盟全球最大的Keller Williams房地产公司。她博采东西方文化之精华,以高超的语言交流技能,高质量、高效率的服务为客户们赢得最大利益。超过20年地产经验的她,工作严谨、细致、判断准确,独创的高水平服务方式,使其售房成功率为全行业之最。陆舜博士深受客户信任,被誉为"在社会上大大提升华人形象的经纪人"。她90%以上的客户来自老客户们的推荐。

买 我们对 Howard County 最熟悉, 以最快速度找到您需要的房子。 卖 Full service + 专业房屋布置,使您的房子高品位上市。专业摄影师+空 中多角度取最佳景,多种途径广告,以丰富的房市知识,高超议价技能,保证您的卖房过程顺利快速,获得最大利益。



backing to forest conservation.













